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(1300/SJN/RP) 

माननीय अध्यक्ष : यह मैं आपसे कह सकता ह ूं कक जब उस समय यह कबल आएगा, तब किटेल में 

चचाा होगी। सभी माननीय सदस्य, आप कजतने कदन चचाा चाहेंगे, आपको उतने कदनों तक चचाा 

करने का समय कदया जाएगा। अब मैं माननीय मूंत्री जी से आग्रह करता ह ूं कक वह अपनी बात रखें। 

मैं सबको बोलने का मौका द ूंगा। 

… (व्यवधान) 

श्री अर्जुन राम मेघवाल : अध्यक्ष जी, अभी कुछ माननीय सदस्यों ने इस कबल के इूंट्रोिक्शन पर 

अपनी आपकि उठाई है, जो कवशेष रूप से लेकजस्लेकटव कॉकपपटेंस से सूंबूंकधत है। मैं मेरी बात 

ज्यादातर लेकजस्लेकटव कॉकपपटेंसी के कवषय पर ही रखना चाहता ह ूं। 

 माननीय सदस्यों द्वारा लोक सभा के प्रकिया तथा काया-सूंचालन कनयम के कनयम 72 में जो 

वकणात है – ‘कवधेयक की परुःस्थापना का कवरोध होने पर प्रकिया के तहत’ जो आपकियाूं उठाई गई 

हैं, मैं इस माननीय सदन में उसके बार ेमें कुछ बातें कहना चाहता ह ूं। 

 महोदय, एक कवषय आया कक यह अनचु्छेद 368 का उल्लूंघन करता है। सूंकवधान में 

सूंशोधन करने की जो प्रकिया है, अनचु्छेद 368 उसके बार ेमें बताता है और सूंसद को शकि देता 

है। ऐसा तो नहीं है, सूंकवधान में ही अनचु्छेद 368 कलखा हुआ है।…(व्यवधान)  

उसके बाद एक कवषय आया कक जो सूंकवधान का अनचु्छेद 327 है, यह सदन को कवधान 

मूंिलों के चनुाव के सूंबूंध में प्रावधान करने का जो अकधकार देता है, आप उसके बार ेमें क्या 

कहना चाहते हैं। मैं यह कहना चाहता ह ूं कक जो सूंकवधान का अनचु्छेद 327 है, यह सूंसद को 

कवधान मूंिलों के चनुाव के सूंबूंध में प्रावधान करने का अकधकार देता है। इसमें कहा गया है कक 

सूंकवधान के प्रावधानों के अधीन सूंसद समय-समय पर कान न द्वारा सूंसद के ककसी भी सदन या 

कवधान मूंिल के ककसी भी सदन के चनुाव से सूंबूंकधत मामलों के सूंबूंध में प्रावधान कर सकती है। 

It is a Constitutional provision. … (Interruptions) 

महोदय, मैं वही बता रहा ह ूं। ककसी राज्य की मतदाता स ची की तैयारी, कनवााचन क्षेत्रों का 

पररसीमन और ऐसे सदनों के उकचत गठन को सकुनकित करने के कलए आवश्यक यानी इसमें सभी 

मामल ेशाकमल हैं। एक साथ चनुाव के उदे्दश्य से सूंवैधाकनक सूंशोधन अकधक सवु्यवकस्थत चनुावी 

प्रकिया की आवश्यकता के साथ सूंघीय स्वायिता को सूंतकुलत कर सकते हैं।…(व्यवधान) इस 

प्रकार अनचु्छेद 83 सूंसद के सदनों की अवकध और अनचु्छेद 172 राज्यों के कवधान मूंिलों की 

अवकध में सूंशोधन करके चनुाव को एक कान नी ढाूंचे के भीतर कसूंिोनाइज ककया जा सकता है, जो 

सूंसदीय सूंप्रभतुा को बरकरार रखता है। 

राज्य सरकारों की स्वायिा (आटोनॉमी) नामक कवषय भी आया है। सूंकवधान की 7वीं 

अनसु ची की य कनयन कलस्ट की इूंट्री नूंबर 72 में कलखा हुआ है कक election to Parliament, to 

the Legislature of States, and to the Offices of President and Vice-President, 

the Election Commission, उसके अनसुार केन्द्र सरकार को शकि प्रदान करता है। जो 

य कनयन कलस्ट है, उसकी एूंट्री 72 में कलखा हुआ है। यह सूंशोधन राज्यों को सूंकवधान प्रदि 
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शकियों को न तो कम करता है और न ही छीनता है। यह जो सूंशोधन है, हम एकदम सूंकवधान 

सपमत लेकर आए हैं।  

अब बेकसक स्ट्रक्चर नामक कवषय आया है। मैं बेकसक स्ट्रक्चर पर दो कमनट बोलना चाहता 

ह ूं। माननीय सवोच्च न्द्यायालय ने केशवानूंद भारती केस में सन् 1973 में इस फेिरल स्ट्रक्चर के 

बार ेमें बात की है। उसमें उन्द्होंने 5-7 कबूंद ुतय ककए हैं। उसके बाद और मामलों में भी कुछ कवषय 

जोड़े हैं, like Judicial Review, federal character of the Constitution, separation of 

power between Legislature, Executive, and Judiciary; secular character of the 

Constitution; and supremacy of the Constitution, य ेइस कबल में कहीं भी आघात नहीं 

हो रहे हैं। इसमें कुछ भी नहीं हो रहा है। बेकसक स्ट्रक्चर में कहीं भी कोई छेड़छाड़ नहीं की जा रही 

है।…(व्यवधान)  

अब मैं यह कहना चाहता ह ूं कक सपु्रीम कोटा ने केशवानूंद भारती जजमेंट के साथ-साथ 

वामन राव केस और एल. चूंर कुमार केस में भी कुछ और कवषय जोड़े हैं, लेककन इससे न तो सूंसद 

की शकि में कोई कमी आ रही है और न ही कवधान सभा को जो शकि दी है, उसमें कमी आ रही 

है।…(व्यवधान) 

(1305/SPS/VR) 

 यहाूं बाबा साहेब का कजि आया और बाबा साहेब के क्वोट का भी कजि आया। अध्यक्ष 

जी, मैं आपकी अनमुकत से कहना चाहता ह ूं कक 4 नूंवबर 1948, सूंकवधान सभा में… (व्यवधान) 

देकखए प्रधान मूंत्री नरने्द्र मोदी जी ने मझेु यह अवसर कदया है कक बाबा साहेब भीमराव अूंबेिकर 

इस देश के पहल ेकान न मूंत्री थे और कजस वगा से बाबा साहेब आते थे, उसी वगा से मैं आ रहा ह ूं। 

नरने्द्र मोदी जी ने यह मझेु बहुत बड़ा अवसर कदया है। मैं यह बात सदन में रख रहा ह ूं और इसीकलए 

मैं कह रहा ह ूं कक सूंकवधान सभा में बहस के दौरान … (व्यवधान) You have already raised 

your objections. ....(Interruptions) Now, you have to listen to me. 

....(Interruptions). सूंकवधान सभा में बहस के दौरान 4 नवूंबर, 1948 को बाबा साहेब ने कहा 

कहा था। … (व्यवधान) यह बाबा साहेब का क्वोट है, अनक्वोट नहीं है। सूंघवाद का म ल कसद्ाूंत 

यह है कक कवधाकयका और कायापाकलका की सिा केन्द्र और राज्यों के बीच केन्द्र द्वारा बनाए गए 

ककसी कान न के द्वारा नहीं, बकल्क सूंकवधान द्वारा ही बटी होती है। य कनयन कलस्ट, स्टेट कलस्ट, 

कन्द्करेंट कलस्ट में से ककसी भी स ची में कोई सूंशोधन नहीं कर रहे हैं। हम सूंघवाद पर कैसे चोट कर 

रहे हैं? हम कोई चोट नहीं कर रहे हैं।  

 द सरी बात बाबा साहेब ने कही थी कक भारतीय सूंघ राज्यों के बीच ककसी समझौते का 

पररणाम नहीं है। यह बाबा साहेब का क्वोट ही है कक भारतीय सूंघ राज्यों के बीच ककसी समझौते 

का पररणाम नहीं है, राज्यों को फेिरशेन से अलग होने का अकधकार नहीं है। फेिरशेन एक सूंघ है 

और उसका स्वरूप अकवनाशी है। उसको कोई नहीं बदल सकता है। यह बाबा साहेब ने कहा था। 

… (व्यवधान) यह कवषय इसमें नहीं है। य ेराजनीकतक कारणों से इसका कवरोध कर रहे हैं। सूंसद 

को अनचु्छेद 327 के तहत लोक सभा और राज्य कवधान सभाओ ूं के चुनावों को एक साथ कराने 
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के कलए सूंकवधान में उकचत सूंशोधन करने का अकधकार है, जैसा मैंने बताया है। हमने जो आकटाकल जोड़े 

हैं… (व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, जब बात जेपीसी की आ ही गई है तो जेपीसी में किटेल्ि चचाा होगी।  

माननीय अध्यक्ष : आप कुछ तो बोल दीकजए। इनकी बातों को कुछ तो स्पष्ट कर दें।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, आप सब उनका विव्य सकुनए। 

… (व्यवधान) 

श्री अर्जुन राम मेघवाल : च ूंकक, आपने अवसर कदया है तो हमार ेप वा राष्ट्ट्रपकत रामनाथ कोकवूंद जी को 

धन्द्यवाद देना चाह ूंगा और एचएलसी में जड़ेु हुए सदस्यों का भी धन्द्यवाद करना चाह ूंगा। उसमें गहृ मूंत्री 

जी भी थे। उसमें किटेल्ि किस्कशन हुआ है, लेककन ये कह रहे हैं कक यह अचानक आ गया है।  

 अध्यक्ष जी, वषा 1983 स ेचनुाव आयोग ने अपनी वाकषाक ररपोटा में लोक सभा और कवधान 

सभाओ ूं के चनुाव एक साथ कराने का कवचार ककया। यह 41 साल से पेंकिूंग ह।ै अलग-अलग कमेटीज़ ने 

भी कवचार ककया, स्टैंकिूंग कमेटी ने भी कवचार ककया, उसके बाद एचएलसी गकठत हुई। ये कह रहे हैं कक 

दलों स े बात नहीं हुई है। 19 ज न, वषा 2019 को सूंसद भवन में प्रधान मूंत्री जी की अध्यक्षता में 

सवादलीय बैठक आयोकजत की गई थी। उसमें सभी लोग थे। … (व्यवधान) उसमें 19 राजनीकतक दलों ने 

भाग कलया। उसमें 16 राजनीकतक दलों ने एक साथ चनुाव कराने का समथान ककया और तीन 

राजनीकतक दलों ने कवरोध ककया। इसका मतलब है कक बहुमत हमार ेसाथ था।  

 अध्यक्ष जी, मैं आपको याद कदलाना चाहता ह ूं कक आपने केवकड़या में पीठासीन अकधकाररयों की 

बैठक बलुाई थी। आपको याद होगा। प्रधान मूंत्री जी ने केवकड़या, गजुरात में 26 नवूंबर, 2020 को 80वें 

अकखल भारतीय पीठासीन अकधकारी सपमेलन के समापन सत्र में भी सूंबोधन के दौरान एक साथ चनुाव 

करने की बात रखी थी और आपने उसको किस्कस ककया। सार ेस्टेट्स के कप्रसाइकिूंग ऑकफसर उसस े

सहमत थे और आप भी सहमत थे। … (व्यवधान) स्वीिन, जमान, बेकल्जयम और कई जगह यह चल भी 

रहा है। मैं अब जेपीसी पर आ रहा ह ूं, लकेकन उससे पहले एक बात तो कहना चाह ूंगा। यह मामला 41 

साल स ेपेंकिूंग था। मैं अपने नेता नरने्द्र मोदी जी के बार ेमें एक बात तो कहना चाह ूंगा। जो मामला 41 

साल स ेपेंकिूंग था, उस पर ककसी ने ध्यान नहीं कदया, लकेकन नरने्द्र मोदी जी ने ध्यान कदया, क्या कहा :- 

जो कनणाय लेता ह ैसदा देशकहत की खाकतर जग में 

साहस स ेकरता द र सदा जो बाधा आती मग में, 
 

 यह मागा है। इलेक्शन का एक प्रोसेस था और 1971 में चि ट ट गया तो बाधा आ गई। 

जो कनणाय लेता ह ैसदा देशकहत की खाकतर जग में, 

साहस स ेकरता द र सदा जो बाधा आती मग में, 

अपना सवास्व लगाकर भी अपना किाव्य कनभाता ह,ै 

जो नेता द रदशी होता है, वही इकतहास बनाता ह।ै  
 

आज इकतहास बनाने का अवसर आया है। मैं इसे जपेीसी में भजेने का भी प्रस्ताव करता ह ूं। 

With these words, I introduce both the Bills listed at item Nos.18 and 19. 

(ends) 
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(1310/MM/SAN) 

श्री कल्याण बनर्जी (श्रीरामपुर) : सर, हमें किकवजन चाकहए। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : किकवजन भी होगा, समय तो आने दीकजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप वररष्ठ सदस्य हैं, प्लीज! 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :  

“कक भारत के सूंकवधान का और सूंशोधन करने वाले कवधेयक को परु:स् थाकपत करने 

की अनमुकत दी जाए।” 

… (व्यवधान) 

अनेक माननीय सदस्य : सर, हम किकवजन चाहते हैं। 

1314 बजे 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, किकवजन। 

 लॉबीज़ खाली कर दी जाएूं- 

अब लॉबीज खाली हो गई हैं। 

(1315/YSH/SNT) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज बैठ जाइए। 

 माननीय सदस्यगण, अगर मतदान होता है तो पहली बार इस सदन में इलेक्ट्रॉकनक 

मतदान होगा। इसकलए मेरा आपसे आग्रह है कक आप सभी एक बार अपनी-अपनी सीट्स पर 

बैठ जाइए। देसाई जी, प्लीज बैठ जाइए। आप सब अपनी-अपनी सीट पर कवराकजए।  

 आपको प्रकिया भी बताई जाएगी। च ूँकक पहली बार इलेक्ट्रॉकनक पद्कत से मतदान हो 

रहा है। इसकलए माननीय महासकचव जी आपको सारी व्यवस्थाएूं बताएूंगे और उस व्यवस्था के 

तहत यह भी बताएूंगे कक अगर इलेक्ट्रॉकनक मशीन का बटन गलत दब जाता है तो आप पची 

से भी अपने मतदान को सूंशोकधत कर सकते हैं। महासकचव जी आपको कहूंदी और अूंगे्रजी, 

दोनों भाषाओ ूं में बताएूंगे। 

 आप पहले महासकचव जी की व्यवस्था को समझ लीकजए। अब आप सब अपनी-अपनी 

सीट्स पर जाकर बैठ जाइए। 

 महासकचव जी। 
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ANNOUNCEMENT RE: AUTOMATIC VOTE RECORDING SYSTEM 

1317 hours 

SECRETARY GENERAL: Kind attention of the hon. Members is invited to the 

points in the operation of the Automatic Vote Recording System:- 

1. Before a Division starts, every hon. Member should occupy his or 

her own seat and operate the system from that seat only. 

2. When the hon. Speaker says “Now Division”, the Secretary-

General will activate the voting button and a gong sound will be 

heard simultaneously. 

3. For voting, “only” after the sound of the gong; repeat only after the 

sound of the gong, hon. Members may simultaneously press the 

“vote secure” button towards the left side of multimedia device on 

the Headphone plate 

and 

any one of the following buttons fixed on the right side of the 

Headphone plate: 

Yes  : Below Green Colour Sticker 

No  : Below Red Colour Sticker 

Abstain : Below Yellow Colour Sticker 

4. It is essential to keep both the buttons pressed till another gong is 

heard. 

5. Hon. Members may please note that their votes will not be 

registered: 

(i) If buttons are kept pressed before the first gong; or 

(ii) Both buttons are not kept simultaneously pressed till the second 

gong. 

6. Hon. Members can actually “see” the final result after a gap of a 

few seconds after the second gong. 

7. Hon. Members can check their vote on individual result display 

boards installed on either side of hon. Speaker’s Chair, multimedia 

device and also on the Yes/No/Abstain button, as the case may 

be. 

8. In case vote is not registered or if any Member wishes to change 

their vote, they may call for voting through slips. 
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(1320/AK/RAJ) 

महासच ‍िव : माननीय सदस्यों का ध्यान स्वचाकलत मतदान ररकॉकििंग प्रणाली का सूंचालन करने 

से सूंबूंकधत कबूंदओु ूं की ओर आककषात ककया जाता है:- 

1. प्रत्येक माननीय सदस्य को मत-कवभाजन आरूंभ होने से प वा अपना स्थान ग्रहण करना 

चाकहए और इस प्रणाली का सूंचालन उस स्थान से ही करना चाकहए। 

2. जब माननीय अध्यक्ष 'अब मत-कवभाजन' बोलेंगे तो महासकचव मतदान बटन को एकक्टवेट 

करेंगे और इसके साथ-साथ गौंग की ध्वकन सुनाई देगी। 

3. मतदान के कलए "केवल गौंग की ध्वकन के बाद ही; कृपया ध्यान दें कक केवल गौंग की ध्वकन 

के बाद ही माननीय सदस्य हेिफोन प्लेट पर मल्टीमीकिया किवाइस के बाई ूं ओर लगे "वोट 

सेक्योर" बटन और हेिफोन प्लेट पर दाई ूं ओर लगे कनपनकलकखत बटनों में से कोई एक 

बटन साथ-साथ दबाएूं।  

हाूँ     :  हर ेरूंग के कस्टकर के नीचे 

नहीं      : लाल रूंग के कस्टकर के नीचे 

मतदान में भाग नहीं लेना  :  पीले रूंग के कस्टकर के नीचे 

4. गौंग ध्वकन द सरी बार सनुाई देने तक दोनों बटनों को दबाए रखना अकनवाया है। 

5. माननीय सदस्य कृपया नोट करें कक उनके मत दजा नहीं होंगे:  

(1) यकद बटनों को पहली गौंग ध्वकन सनुाई देने से पहले दबा कदया जाता है; या 

(2) दोनों बटनों को द सरी गौंग ध्वकन सनुाई देने तक एक साथ दबाकर नहीं 

रखा जाता है। 

6. माननीय सदस्य द सरी गौंग ध्वकन के कुछ सेकें ि के पिात अूंकतम पररणाम वास्तव 

में, "देख" सकते हैं। 

7. माननीय सदस्य, माननीय अध्यक्ष के आसन के ककसी भी तरफ सूंस्थाकपत 

व्यकिगत पररणाम किस्प्ले बोिों पर, मल्टीमीकिया किवाइस पर और 

हाूँ/नहीं/मतदान में भाग नहीं लेने वाल ेबटन पर भी अपने मत की जाूंच कर सकते 

हैं। 

8. मत दजा नहीं होने की दशा में, अथवा यकद कोई सदस्य अपने मत में पररवतान 

करना चाहते हैं, तो वे पची के माध्यम से मतदान की माूँग कर सकते हैं। 

----- 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, महासकचव जी ने िीटेल में आपको बताया है। मैं समझता ह ूं कक 

इस सदन में पहली बार मतदान हो रहा ह ैऔर पहली बार मतदान प्रकिया में कुछ परशेाकनयाूं, आप सभी 

माननीय सदस्यों को अनभुव हो सकती ह।ै हमारी तरफ से इसके कलए कई बार अभ्यास ककया गया है, 

लेककन मतदान पहली बार ककया जा रहा है। अगर कोई सूंशोधन करना होगा, तो हम सब इसमें सूंशोधन 

भी करेंग।े अगर ककसी माननीय सदस्य को बटन दबाने में परशेानी होगी, तो हम इस बार व्यकिगत रूप 

से उन्द्हें पची के कलए भी एलाउ करेंगे।  

प्रश्न यह है :  

“कक भारत के सूंकवधान का और सूंशोधन करने वाले कवधेयक को परु:स् थाकपत करने की 

अनमुकत दी जाए।” 

… (व्यवधान) 

लोकसभा में मत-कवभाजन हुआ। 

(1325-45/KN/UB) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, यह क्या तरीका है?  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने पहले ही स्पष्ट कर कदया ह।ै माननीय सदस्य, प्लीज आप बैकठये। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सब वररष्ठ सदस्य हैं। माननीय सदस्य, प्लीज बैकठये। एक बार दोबारा करवाएूंगे। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय सदस्यों से पनु: आग्रह करता ह ूं। प्लीज एक बार आप सब बैकठये। आप 

एक बात सकुनये। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय सदस्यों से पनु: आग्रह करता ह ूं। मैंने प वा में भी कहा था। हम पहली बार 

मतदान की प्रकिया इलैक्ट्रॉकनक तरीके से कर रहे हैं। अगर ककसी माननीय सदस्य को कोई आपकि हो 

तो वह अपने मत को पची के माध्यम से भी सूंशोकधत कर सकता है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : जो अपने मत को सूंशोकधत करना चाहते हैं, उन्द्हीं को पची दे रहे हैं। सब को नहीं दे 

रहे हैं। 

… (व्यवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं कफर आग्रह करता ह ूं कक कजन माननीय सदस्यों को अपने मत 

को सूंशोकधत करना ह,ै वही पची लें। क्योंकक माननीय सदस्य आप सब कवद्वान सदस्य हैं, इसकलए एक 

बार और प्रयास कर लें। 

… (व्यवधान) 



17-12-2024           RPS Uncorrected / Not for publication       326 

 

(1350/GG/VR) 

माननीय अध्यक्ष : ऑनरबेल मेंबसा प्लीज़। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यों, जब भी वोकटूंग मशीन से मतदान होता है तो आप सब अपनी सीट 

से दबाए गए बटन और सदन के दोनों ओर लगी हुई बड़ी स्िीन में आप कमलान कर सकते हैं। अगर 

कमलान में सही नहीं होता ह ैऔर आपको कुछ करके्शन करना है, एबस्टे्रन में या मतदान में, तो ही आप 

पची माूंग ेऔर तब ही पची से मतदान में करके्शन करें। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यों, शकुद् के अध्यधीन, मत-कवभाजन का पररणाम यह ह:ै 

 हाूँ:  269 

 नहीं: 198 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मूंत्री जी, अब आप कवधेयक को परु:स्थाकपत करें। 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: Sir, I introduce the Bill. 

--- 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह हैः 

“कि संघ राज्यक्षेत्र शासन अकिकनयम, 1963, किल्ली राष्ट्रीय राजिानी राज्यक्षेत्र 

शासन अकिकनयम, 1991 और जम्मू-िश्मीर पनुर्गठन अकिकनयम, 2019 िा और 

संशोिन िरने वाले कविेयि िो परु:स् थाकपत िरने िी अनमुकत प्रदान की जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मूंत्री जी, अब आप कवधेयक को परु:स्थाकपत करें। 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: Sir, I introduce the Bill.  

--- 

माननीय अध्यक्ष : लॉबीज़ खोल दी जाएूं। 

सभा की कायावाही तीन बज ेतक के कलए स्थकगत की जाती है। 

1354 बज े

तत्पिात् लोक सभा पन्द्रह बजे तक के कलए स्थकगत हुई। 


